

走向我们的小康生活之“幸福密码”

靠一辆拖拉机,他挣下两套房,培养出两个大学生

■文/李少华 刘泰一 图/周 围

闲下来的时候,杨志毅最开心的事就是和妻子刘利民在客厅里对唱一曲。调试好音响,打开射灯,选上一首抖音里最流行的情歌,夫妻俩就拉开嗓子,欢快的歌声就从这个位于四楼的房间里飘了出来。

这套面积156平方米的房子是杨志毅一家在2018年年初装修好并入住的。四室两厅,装修花了20多万元,风格简约却不失精致。偌大的电视机两边各摆放着一个大音响。射灯打开时,客厅里旋转着彩色的光圈。只要没有出工,杨志毅就会和妻子在这里唱歌,哼着生活的小幸福。

今年48岁的杨志毅是衡阳县西渡镇梅花村坦塘组人,靠着自己勤劳的双手,他和妻子打拼出让人羡慕的幸福生活:自己开车给人运送装修材料,每年纯收入有10余万;培育了两个大学生,女儿大学毕业后在县城妇幼保健院当医生,儿子正在上大二。作为农村家庭来说,日子算得上是富足了。梅花村村支书刘准也打趣说:“他们过的已经是‘大康’生活了。”



花园式的梅花村村部

A 乡村“花园”小区里的新生活

走进梅花村,整洁的村道两旁红黄相间的花朵竞相开放,香樟、柳树、桂花树等分布在观景池边、休闲小广场上,房前屋后尽显郁郁葱葱。蒸水河环绕整个村庄,山清水秀,土地肥沃。水田里,刚刚种下去的晚稻绿意盎然,长势喜人。

坦塘组位于村子的西面,一条四五米宽的村道与村部相连。两栋楼房矗立在路旁,这是坦塘组村民在2017年集资500万元建设的集中连片住房。当时,担任组长的杨志毅召集村民开了两个会,就把建设资金凑齐了。每套房大约18万元,杨志毅买下了其中一个单元的四楼和五楼两套房。

在坦塘组的集中连片安置小区,健身器材一应俱全,这些都是村里捐建的。杨志毅说,这

几年村集体经济发展了,对各组基础设施建设支持力度很大。绿化带里种上了绿植和花草,杨志毅每月都会义务进行修剪。小区门口摆着分类垃圾桶,旁边还有垃圾分类的科普宣传栏,地面非常干净。孩子们拿着玩具在开心地玩耍,一旁的老人弯腰翻晒辣椒,一派悠闲静谧的田园景象。

小区还修建了活动中心,组里开会或村民办红白喜事都可以在这里举行。每到傍晚,宽大平坦的广场上聚满了跳广场舞的村民。刘利民是广场舞的组织者,每天从自己家里搬来两个大音响,在网上学了一套新舞蹈后,她就带领大家一起跳。门前那条村道也从之前2.6米拓宽到4.5米,现在村民们开车回家非常方便。

这些都是杨志毅担任组长后,带领村民打拼出的新生活。



接到业主的电话,杨志毅开着拖拉机出发了



阳台上种了许多花草,刘利民每天都花时间去打理



坦塘组建设的集中连片小区一角



整洁的村道两旁,红黄相间的花朵竞相开放

B 远近闻名的“杨队长”

杨志毅的老房子就在新建小区的隔壁,以前是一套平房,遇上下雨房子经常漏水,只好拿着脸盆到处接水。后来,杨志毅借钱进行了翻新,才摆脱这种窘境。

19岁时,杨志毅就南下广东佛山学修车,几年后出师,每个月能挣到一千多元。1994年,当时西渡镇的乡镇企业咸水汽车修理厂要招一名修理工人,想着照顾家里方便,杨志毅就回来了。他和妻子刘利民都在修理厂上班,他修车,妻子给他打下手。

但随着民营修理厂的增多,咸水汽车修理厂日渐式微,收入仅仅能解决温饱。刚好翻新房子欠下不少外债,在修理厂干了12年的杨志毅决定另谋出路。他贷款买了一台拖拉机开始跑运输。

那时候,衡阳的房地产市场火热,到城里买房子的人越来越多,装修材料的需求量很大。他看准机会,专门做装修材

料配送。一年后,就还清了贷款和外债。

随着业务量的增多,杨志毅不仅自己做,还带着村里人一起做。由于他吃苦肯干、为人诚实,业主跟他定好的工资,他一分不少地跟大家结算。久而久之,跟着他干的人越来越多,团队如今已有20多人。在配送装修材料方面,他是西渡镇上远近闻名的“杨队长”。

2011年底,梅花村与周边村的种植大户联合成立了富农优质稻种植专业合作社。杨志毅将家里的七八亩田全部流转给了合作社,自己一门心思跑运输。近年来,村里的建设力度越来越大,村里的“穿衣戴帽”工程、村道建设等也给杨志毅他们提供了许多的务工机会。

几年前,杨志毅一天能挣两三百元,现在业务量大了,他们的务工收入也水涨船高,一天能赚六百元左右。空闲的时候,杨志毅会用手机拍下工作的日常,发在短视频平台。偶尔也写写诗歌,记录下生活中的点滴。看得出他对如今生活的满足和热爱。

C 勤奋一定能过上好日子

生活条件越来越好,村民们的文化生活也越来越丰富。梅花村已连续三年举办了春晚,在去年的梅花村春节联欢晚会上,杨志毅写了一首《三句半·梅花飘香》。“村支两委班子强,梅花村里大变样,西界公路连四方——小康。”三句半表演唱出了村民心中的小康歌,赢得了大家的热烈掌声。

梅花村是在2015年由原蛟龙村和小梅花村并村整合而来,距县城西渡仅1.5公里,离衡阳市区20分钟车程,现在被称为衡阳县“五朵金花”之一。地理位置得天独厚,但在以前却面临“电不通、水不通、观念不通、村级事务考核评比全县垫底”的发展窘境,村民年人均收入不足3000元。

梅花村新一届党支部班子知难而进,用不到五年时间彻底甩掉“软弱涣散”帽子,将“三不通”村打造成城市后花园、网红打卡地,先后夺得全国乡村治理示范村、全省美丽乡村建设示范村等荣誉称号。2019年,村集体经济收入近30万元,村民人均收入3.6万元,补上了发展短板,盛开了小康之花。

梅花村的发展变化也给杨志毅他们带来了实惠。土地流转后,村民们闲时可以像杨志毅一样在县城及周边务工,农忙时则到合作社做工,土地有租金收入,在合作社做事还有务工收入。近两年,梅花村推出“共享农场”,村民获得“不下地也能收菜收钱”的喜悦,全村已建成星级以上休闲农庄3个、特色农家乐6个。生活条件好了,村民们对孩子的教育也越来越重视,杨志毅说,现在村里的大学生已经有十五六个了。

杨志毅说,村里正在打造梅花文化康养区,发展乡村休闲旅游,他打算等儿女们成家后,就把另一套房子装修一下,和妻子一起经营“民宿型”家庭旅馆。“现在村里发展这么好,只要肯干,只要勤快,赚钱的机会多的是,也一定能过上好日子。”